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Sociale diensten revalidatiecentra  -  Ondersteuning procedures

Sinds de zesde staatshervorming is de Vlaamse overheid bevoegd voor de organisatie en 
het beleid van de post-acute revalidatie. In de Vlaamse revalidatiecentra komen mensen 
vaak ook voor het eerst in aanraking met het aanvragen van onder meer een 
persoonsvolgend budget. Hierin worden ze ook wel ondersteund door de sociale diensten 
revalidatiecentra.

Op een schriftelijke vraag (nr. 311 van 30 januari 2017) betreffende hulp bij het 
opmaken van ondersteuningsplannen (OP) gaf de minister het volgende antwoord: 
“Onder ‘andere’ wordt verstaan alle andere eerstelijnsorganisaties dan de diensten 
maatschappelijk werk en de gebruikersorganisaties. Het gaat hier dan voornamelijk om 
sociale diensten van ziekenhuizen, sociale diensten revalidatiecentra, OCMW’s… .” 

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag (nr. 305 van 30 januari 2017) deelde de 
minister mee dat 3.288.000 euro voor werkingssubsidies aan revalidatiecentra voorzien 
is voor 2017.

1. Hoeveel ondersteuningsplannen werden er in 2016 opgesteld door sociale diensten 
revalidatiecentra? Hoeveel werden er goedgekeurd en afgekeurd?

2. Hoeveel noodsituaties werden er jaarlijks door de sociale diensten revalidatiecentra 
ingediend de voorbije jaren? Hoeveel worden aanvaard en om welke redenen worden 
deze niet aanvaard?

3. Hoeveel spoedprocedures werden er jaarlijks door de sociale diensten 
revalidatiecentra ingediend de voorbije jaren? Hoeveel worden aanvaard en om welke 
redenen worden deze niet aanvaard?

4. Kan de minister een opdeling geven van het gebruik van middelen van 3.288.000 
euro aan werkingssubsidies aan revalidatiecentra voor 2017? Wordt er specifiek een 
deel voorzien voor ondersteuning bij de procedure OP/noodsituatie/spoedprocedure? 
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VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
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1. In 2016 werden 35 ondersteuningsplannen persoonsvolgend budget (OP PVB) 
ingediend door eerstelijnsdiensten, met uitzondering van de diensten maatschappelijk 
werk (DMW) en de gebruikersorganisaties (GO). De revalidatiecentra ondersteunden 
slechts een deel van de aanvragers bij het doorlopen van het proces van 
vraagverheldering, het invullen en indienen van hun OP PVB. Het is tot op heden niet 
mogelijk te rapporteren tot op detailniveau  van de eerstelijnsdiensten, waardoor 
geen onderscheid gemaakt kan worden tussen de verschillende eerstelijnsdiensten.  

Van de 35 OP’s PVB werden er 12 onmiddellijk goedgekeurd. In totaal werd bij 23 
OP’s PVB een correctie opgevraagd, aangezien het OP PVB als onvolledig of 
onvoldoende werd beoordeeld. Van de 23 OP’s PVB die niet onmiddellijk werden 
goedgekeurd, werden 7 OP’s PVB inmiddels goedgekeurd na een tweede beoordeling. 
6 OP’s PVB werden stopgezet, aangezien de aanvrager geen vraag PVB meer had. 

2. Een aanvraag noodsituatie kan ingediend worden door de persoon met een 
(vermoeden van) handicap of zijn wettelijk vertegenwoordiger. De sociale dienst van 
een revalidatiecentrum kan de persoon met een (vermoeden van) handicap of zijn 
wettelijk vertegenwoordiger wel ondersteunen bij het invullen van het 
aanvraagformulier. In 2016 werden 4 aanvragen noodsituatie ingediend door een 
persoon met een (vermoeden van) handicap, die zich liet begeleiden door een 
revalidatiecentrum. 

In 1 situatie werden de middelen noodsituatie toegekend voor een periode van 22 
weken. Deze aanvraag noodsituatie werd in een latere fase als niet-tijdelijk 
beoordeeld. Dit wil zeggen dat het persoonsvolgend budget noodsituatie van de 
persoon na 22 weken gecontinueerd wordt en een levenslang PVB ter beschikking 
gesteld wordt. 

3 aanvragen noodsituatie werden geweigerd, omwille van het niet plotse karakter van 
de situatie. Bijkomend werd in één dossier geoordeeld dat het ging over een te 
voorziene overgang en in een ander dossier dat er slechts een gedeeltelijke wijziging 
in het sociaal netwerk plaatsvond. 2 aanvragers dienden een verzoek tot 
heroverweging in, waarbij het voornemen gevolgd werd door de 
heroverwegingscommissie.

3. Een aanvraag spoedprocedure kan worden ingediend door de aanvrager, vergezeld 
door een medisch attest van een geneesheer-specialist in de neurologie of specialist 
in de metabole aandoening. Enkel de persoon met een (vermoeden van) handicap of 
zijn wettelijk vertegenwoordiger kan een spoedprocedure aanvragen. De sociale 
dienst van een revalidatiecentrum kan bijgevolg geen aanvraag spoedprocedure 
indienen.  

4. Het VAPH is verantwoordelijk voor de betaling van onderhoudstoelagen aan de 
revalidatiecentra, maar niet voor de betaling van cliëntgebonden subsidies 
(werkingssubsidies). 



De verdeling van de onderhoudstoelagen wordt weergegeven in artikel 3, eerste 
paragraaf van Besluit van de Vlaamse regering van 19/1/2001) houdende de 
vaststelling van de criteria van toekenning van onderhoudstoelagen aan centra of 
diensten voor revalidatie (B.S.16/03/2001):
“§ 1. Voor elk burgerlijk kwartaal wordt aan het centrum of de dienst voor revalidatie 
een toelage toegekend, berekend op basis van de installaties en de technieken voor 
revalidatie en op basis van het personeel, door het centrum of de dienst voor 
revalidatie aangewend in de loop van het vorige kwartaal”.


